

退牧还草、生态移民、生态管护……探索保护生态补偿机制——

# 三江源保护3年做了哪些事?

本报记者 蒋蕊

三江源是长江、黄河、澜沧江等大江大河的发源地,每年向下游输出620多亿立方米的水资源。保护好三江源,确保一江清水向东流,责任千重。

近日,《工人日报》记者随中华环保世纪行采访组赴玉树,深入三江源国家公园腹地,探访长江上游和澜沧江上游的生态保护状况。

2016年3月,《三江源国家公园体制试点方案》正式印发,我国首个国家公园体制试点由此开启。3年多的试点探索,有利益协调、矛盾纠纷,也有机构整合、生活重建。

## 离开也是为了守护

“我以前是牧民,后来响应国家号召退牧还草,全家都搬到县城去了,每年五六月份挖虫草的时候才会回来。”6月20日,在玉树治多县立新乡叶青村,50岁的村民多吉才仁告诉记者。

这里是长江源头干流河段通天河经之地。据立新乡党委书记才仁松保介绍,2009年,当地政府响应国家号召,大力推行退牧还草,以保护当地生态环境。

## 食品价格涨幅扩大拉动6月CPI

新华社记者 陈炜伟

国家统计局10日发布数据,6月份,全国居民消费价格(CPI)同比上涨2.7%,涨幅与上月持平。其中,食品价格上涨8.3%,涨幅比上月扩大0.6个百分点;非食品价格上涨1.4%,涨幅回落0.2个百分点。

“食品价格同比涨幅扩大是拉动CPI的主要原因,其中鲜果价格和猪肉价格涨幅较大。”交通银行金融研究中心高级研究员刘学智分析。

数据显示,在食品中,此前涨幅较大的鲜菜价格,6月份同比上涨4.2%,涨幅比上月回落9.1个百分点。由于鲜菜大量上市,6月份价格比上月下降9.7%。

猪肉价格和鲜果价格同比涨幅较大。其中,猪肉价格同比上涨21.1%,涨幅比上月扩大2.9个百分点。

鲜果价格同比上涨42.7%,涨幅比上月扩大16个百分点。国家统计局城市司流通消费价格处处长董雅秀分析,除气候等因素影响外,去年同期价格较低也是涨幅扩大原因之一。

从环比数据来看,短期鲜果价格和猪肉价格比上月仍有所上涨。

董雅秀介绍,西瓜和桃子等水果集中上市

## 百多种轻工产品产量世界第一

据新华社北京7月10日电(记者陈炜伟)国家统计局10日发布新中国成立70周年经济社会发展成就系列报告之三。报告显示,70年来,我国工业生产能力迅猛增长。如今,我国钟表、自行车、缝纫机、电池、啤酒、家具、塑料加工机械等100多种轻工产品的产量居世界第一。

报告显示,70年来,我国工业以前所未有的速度破浪前行。工业增加值从1952年的120亿元增加到2018年的305160亿元,按不变价格计算增长970.6倍,年均增长11%。

## 世界VR产业大会将举办

本报讯(记者卢翔)近日,记者获悉,2019年世界VR产业大会将于10月19日~21日在江西省南昌市举办。

本次大会以“VR让世界更精彩——VR+5G开启感知新时代”为主题,包括开幕式及主旨演讲、主论坛、18场平行论坛、虚拟现实产业创新大赛、发布VR/AR年度创新大奖、VR国际电影节、发布VR50强企业、VR电竞大赛,以及多场报告发布、产业对接、项目签约、参观交流等内容。大会主旨演讲和主论坛将围绕虚拟现实发展的核心技术、创新应用、未来趋势等议题进行讨论;平行论坛将围绕标准、产业生态、投资、人才、双G+云VR、产业应用、教育培训、文化旅游、游戏动漫等虚拟现实产业热点进行探讨。

## 德清投资贸易人才洽谈会举行

本报讯(记者钱培坚)日前,2019德清投资贸易人才洽谈会暨上海·德清活动周在上海海博大酒店举行。

据了解,“上海·德清科技成果转移转化中心”在活动开幕式上揭牌,同时还发布了《德清县高质量融入长三角一体化三年行动方案》白皮书和德清国际化营商环境指数报告,并分批举行了德清与上海在战略合作、平台、项目、校地、人才等方面签约仪式。

伴随着长三角一体化的热潮,区域交流与合作日益频繁,身处长三角腹地的浙江省德清县凭借区位交通、山水环境、产业基础等优势,已经共享长三角一体化发展带来的便利和成果。

对于当地牧民而言,原来放牧和挖虫草是他们的主要收入来源。搬到县城之后,孩子上学和看病都更方便了,但他们也面临“再就业”的难题——去打工,缺乏一技之长;做买卖,需要启动资金。更重要的是,对于习惯了自由自在放牧的人们来说,干一份“固定”的工作意味着生活方式的完全改变。

《三江源国家公园总体规划》中定下的目标是,至2020年转产转业牧民有序增加,国家公园内居住人口有所下降。

适应新环境是生态移民的必修课,帮助他们更好地适应新环境,则是相关部门必须考虑的问题。据了解,当地给配合政策移民的牧民发放草原生态保护补助,每人每年2100元。

面对村里的青山绿水,多吉才仁感慨:“这些年来,这里的生态确实在不断改善。”

“这里”始终是他们的家园,离开也是为了守护。

### 留下变成生态管护员

68岁的玉树杂多县昂赛乡村民求群在3个月前刚刚失去了儿子——这位35岁的生态管护员在一次巡山途中被棕熊袭击不幸离世。

老人接过儿子的棒,成了三江源国家公

园澜沧江源园区的生态管护员。“儿子走了,家里的梁柱没。”这位长年放牧的老人脸上皱纹沟壑纵横,他对本报记者说,“政府的环保政策特别好,我们很支持,我们就是希望能有更有效防止熊害的措施。”

在三江源国家公园体制试点工作中很重的一条,就是建立生态管护公益岗位。其职责包括制止管护区内乱砍滥伐、滥捕乱猎等破坏生态的行为,对草原、湿地、林地、河流、湖泊等进行日常巡查,还要捡拾沿途的垃圾。

目前园区已经全面实现“一户一岗”,共有17211名生态管护员持证上岗。开展生态管护工作期间,完成绩效考核的牧民每月可获得1800元收入。3年来,青海省财政共投入4.34亿元资金,户均年收入增加21600元。

昂赛乡是青藏高原雪豹最集中的地区之一。55岁的生态管护员乐尕告诉记者,2016年,他和村民救助过一只受伤的雪豹。“现在野生动物越来越多,很多都是以前从来没有见过的。”

随着生态环境的恢复,一度踪迹难觅的珍稀野生动物再度出现。硬币的另一面是,由于保护力度加大,野生动物的生存环境日趋好转,种群和食物链得到了较好的恢复,但“肇事率”也随之增加。

在保护野生动物的同时,也要保护牧民

的人身及财产安全,如何找到平衡点?这是大自然给人们出的一道难题。

“我们率先在昂赛乡年都村试点,通过县财政支持,高校和社会学术组织资助、群众投保的方式,筹资建立了‘人兽冲突保险基金’试点。”澜沧江源园区管委会资源环境执法局局长桑布说,截至目前,园区内共登记人兽冲突伤害事件222起,兑现损失补偿22万余元。

### 形成硬约束机制

在昂赛乡的一处草原上,静静屹立着一栋有着透明屋顶的小木屋——北京大学生命科学学院昂赛乡野外工作站。这是三江源国家公园内第一座科研工作站,肩负着对地保护、科学研究、公众参与和环境教育等功能。

6月21日,这个工作站的志愿者刘馨浓告诉记者,他们在昂赛乡实现了红外相机的覆盖,划分了72个网格,每个网格里放1或2个红外相机,每个相机都有一个牧民来管理,实现当地人自己做野生动物保护。

事实上,“科技支撑不足”与“专业人才短缺”并存是三江源国家公园建设中面临的两大制约因素。艰苦的环境,要引来人才、留住人才实属不易。

为此,三江源国家公园与多家科研院所

建立了战略合作关系。此外,当地对省州县乡村干部、生态管护员、技术人员组织开展了全面系统的业务培训110场次,36000多人次参与。

现代生态文明追求的是包括自然、社会、经济等在内的大生态系统良性循环。而在发展经济与环境保护之间寻求平衡是永恒的话题。

青海近90%的国土属于禁止或限制开发区。青海省生态环境厅有关负责人向记者表示,目前国家对该省生态补偿的补助范围小、标准偏低,不能满足生态保护需要,与牧民的期盼还有很大差距。“建议通过立法健全完善生态补偿机制,按照‘成本共担、效益共享、合作共治’的原则,探索建立以水质、水量以及生态保护责任为基础的流域水资源保护生态补偿机制,强化对长江源头生态保护工作的倾斜。”

2017年6月,青海省人大常委会审议通过《三江源国家公园条例(试行)》,此举标志着三江源国家公园正式迈出依法建园的步伐。

人与自然和谐共生,需要顺应自然法则,也需要形成硬约束机制。

## 中华环保世纪行



上半年我国汽车产销量  
分别达1213.2万辆和1232.3万辆

这是在吉林长春拍摄的一汽-大众仓储停车场内等待外运的汽车(7月9日无人机拍摄)。

据悉,今年1至6月,我国汽车产销量分别达1213.2万辆和1232.3万辆,同比下降13.7%和12.4%,销量降幅比1至5月略有收窄。

新华社记者 许畅 摄

新华社成都7月10日电(记者谢佼)“爱国奉献,孝顺父母,尊敬兄长,培育子弟……”在四川中江,上百黄氏族人一起诵读“家规十条”,表情无比坚定。“爱国奉献放在家规第一条,是因为没有国,哪有家。天下兴亡,匹夫有责。我们黄氏族人,要永远记住黄继光的丰功伟绩!”

黄继光,四川省中江县人。1931年生,1951年3月参加中国人民志愿军。作战勇敢,立三等功1次。

上甘岭战役,于1952年10月打响。此次,敌军调集6万余人,大炮300余门,坦克170多辆,出动飞机3000多架次,对志愿军两个连约3.7平方公里的阵地倾泻炮弹190余万发,炸弹5000余枚!我方阵地山头被削低两米,而敌军始终未能得逞,反倒被我军歼灭2.5万余人,击毁敌机300架,击毁大口径火炮61门,坦克14辆。

黄继光所在营10月19日夜奉命夺取上甘岭西侧597.9高地。部队接连攻占3个阵地后受阻,连续组织3次爆破均未奏效。时

近拂晓,再不拿下高地将贻误整个战机。关键时刻,时任通信员的黄继光挺身而出,请求担负爆破任务,率两名战士攻坚。

黄继光所部的钟仁杰、李继德、万福来等人,目睹了黄继光牺牲的壮烈一幕:

黄继光等人在距敌火力点不到50米的地方被敌人发现,照明弹、探照灯使整个山坡变成了白天,无数条机枪喷射出来的火舌,扫向他们隐蔽的地方,三人相继倒了下去。没过几秒钟,黄继光又冲上去,但动作比原来慢得多。后来才知道,两名战士一死一重伤,黄继光左臂也挂了彩。

黄继光左臂也挂了彩。

这时,只见黄继光猛地站起来,身子向上突地一挺,奋力向碉堡扑了上去,用胸膛堵住了冒着火舌的枪口!

敌人的机枪哑了。战友们喊着“为黄继光报仇”,冲了上去,一举将高地夺了回来。

战斗结束后,只见黄继光的胸膛被火药烧黑

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

# 黄继光舍身堵机枪

用右臂撑住身体,扔出手雷,可惜敌机只略一停顿。钟仁杰命令全力吸引敌人火力,黄继光顽强机警地爬到了碉堡下,那里是敌人射不到的死角。他蹲了下去,回头朝钟仁杰他们看了一眼,接着一挥手,大声喊了一句话。话音全被枪声淹没,没有人听清他喊了什么。

黄继光等人在距敌火力点不到50米的地方被敌人发现,照明弹、探照灯使整个山坡变成了白天,无数条机枪喷射出来的火舌,扫向他们隐蔽的地方,三人相继倒了下去。没过几秒钟,黄继光又冲上去,但动作比原来慢得多。后来才知道,两名战士一死一重伤,黄继光左臂也挂了彩。

这时,只见黄继光猛地站起来,身子向上突地一挺,奋力向碉堡扑了上去,用胸膛堵住了冒着火舌的枪口!

敌人的机枪哑了。战友们喊着“为黄继光报仇”,冲了上去,一举将高地夺了回来。

战斗结束后,只见黄继光的胸膛被火药烧黑

新华社记者 陈炜伟 安倍申铖

投资,对经济增长发挥着关键性作用。今天的投资,就是明天的供给。

连日来,新华社派出多路基层调研小分队深入一线。走访中,一个个建设工地、一间间企业厂房,勾勒出了当下中国精准发力、有效投资、补足短板的生动图景。

### 稳扎稳打 投资增速总体平稳

6月的雪域高原,涌动着建设热潮。6月9日,随着一阵爆破声,拉萨至林芝铁路第三长隧道、全长13.59公里的林芝市贡多顶隧道实现安全贯通,标志着全线重难点控制性工程取得阶段性突破。

去年,西藏完成“十三五”项目规划中期调整,规划项目由189个增加到197个,投资增加221亿元,达到3807亿元。西藏自治区发改委主任马青林说,加快项目建设、扩大有效投资,是拉动西藏经济增长、扩大就业的重要举措。

南方的广东,同样是一派热火朝天。前不久,深中通道首节沉管隧道钢壳进行混凝土浇筑,隧道项目建设迈出坚实的“第一步”。深中通道通车后,将成为连接珠江东西岸的重要通道,届时从中山快速直达深圳,通勤时间将由2小时缩短到30分钟。

重大项目建设,是各地推进基础设施投资的缩影。1至5月份,我国基础设施投资同比增长4%,增速比去年全年提高0.2个百分点,成为稳定投资基本盘的重要力量。

在调研中,地方干部和企业家们都认为,

国家一系列政策措施及时有力,对稳投资发挥了重要作用。

今年前5个月,全国新增地方政府债券累计发行14596亿元,超过序时进度。近期,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于做

好地方政府专项债券发行及项目配套融资工作的通知》,允许将专项债券作为符合条件的重大公益性项目资本金是新规的一大亮点。

“新规有助于保障国家重大项目建设,还鼓励多渠道筹集重大项目资本金,综合施策进一步支持稳定有效投资。”中国财政科学研究院金融研究中心主任赵全厚说。

国家有政策,地方有探索。

今年以来,四川省积极推动跨境融资便利化,预计全年全省企业可发行外债额度将超过70亿美元。目前已已有8家企业通过发行海外债券实现融资共计26.2亿美元。

四川省发改委披露,债券募集资金中,80%资金调回境内,主要用于天府国际机场、成都地铁等重大基础设施建设,为加快基础设施领域补短板拓展了融资渠道。

各地加强重大项目储备,加快推进项目建设,保障在建项目实施,加强地方政府专项债券资金和项目管理,撬动社会资本特别是民间投资……在一系列实招下,1至5月份,全国固定资产投资同比增长5.6%,保持总体平稳态势。

### 聚焦短板 扩大有效投资更加精准

扩大有效投资,贵在“精准”二字。记者在调研中观察到,不少地方投资更加注重补齐民生短板,发挥关键领域投资的带动作用。

今年前5个月,全国新增地方政府债券

累计发行14596亿元,超过序时进度。近期,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于做

得重大阶段性进展。

四川路桥鸡鸣三省大桥项目经理蒋中桥介绍,新建的鸡鸣三省大桥预计总投资5900万元,预计2019年底建成通车。届时两岸的交通时间将从现在开车绕行两个半小时或爬山渡河一个半小时,缩短到开车一分钟或步行几分钟。

通过有效投资补上民生短板,就能更好助力发展。今年1至5月份,基础设施投资同比增长5.3%,增速比1至4月份回落0.2个百分点,反映投资增长的内生动力仍显不足。

面对外部环境不确定性及国内经济下行压力,更需要通过扩大有效投资,有力支撑经济平稳运行。

改革发力,优化环境稳投资——

以企业投资项目“最多跑一次”改革为统领,着力打造一流营商环境;以实现企业投资项目竣工验收前审批“最多90天”为目标,统筹推进“标准地”、区域评估、承诺制、中介提速、信用监管服务等配套改革;坚持重大产业项目用地保障机制,鼓励民间资本进入基础设施补短板领域……

在调研中记者也注意到,不少企业将投资方向瞄准技术改造、设备升级,把好钢用在刀刃上。

走进三一重工“18